

# 馒头、豆芽菜、桶装水、减肥药……总有人想发舌尖上的黑心财

## 省公安厅公布上半年十大食品犯罪典型案例

通讯员 陈谊 本报记者 陈佳妮

**本报讯** 7月2日,省公安厅对外通报了全省公安机关打击食品违法犯罪的有关情况。去年至今,全省公安机关共侦办涉食品刑事案件1100起,采取刑事强制措施3069人,其中破获部督案件51起,省督案件95起,切实保护了人民群众“舌尖”上的安全。同时,省公安厅曝光今年上半年十大食品犯罪案例。

记者梳理了一下,十大案例中,涉及在食品和保健食品中非法使用有毒有害添加剂的有4起,涉及假酒的有2起,其余涉及饮用水、食用油、猪肉、兽药等。

2起假酒案,涉案金额都达到千万元级别。其中,今年5月嵊州市公安局破获一起特大生产、销售假冒伪劣白酒案,金额更是高达6600多万元。经查,自2010年以来,犯罪嫌疑人聂某某团伙在贵州贵阳、遵义等地用60元/斤左右价格的基酒灌装成假冒贵州茅台酒,通过犯罪嫌疑姜某某等人在浙江、贵州等多个省市以600—800元/瓶的价格进行批发销售,获取暴利。警方抓获犯罪嫌疑人24人,目前已逮捕17人。

另一起假酒案,犯罪嫌疑人假冒的则是洋酒。自2017年以来,以李某某、赵某、钟某某等人为首的犯罪团伙,在山东、福建等地组织他人用香精、色素、矿泉水、酒精等原料勾兑、灌装成假冒轩尼诗、人头马、芝华士等多种品牌的伪劣洋酒,并通过微信等渠道销售到多个省市,初步估计涉案金额1500余万元。该案已刑拘13人。

在食品和保健食品中非法使用有毒有害添加剂的案件中,2起与保健食品有关。其中,今年3月丽水市公安局破获的练某某等人生产、销售有毒有害减肥胶囊案,涉及的违禁成分有西布曲明、呋塞

米等。这个广东的犯罪团伙通过网络联系,委托四川、湖北吴某某犯罪团伙代工生产添加上述违禁成分的胶囊半成品,再包装成自有品牌减肥胶囊成品,以区域、层级代理方式进行销售。此案总涉案金额高达5000余万元。另一起则涉及性保健食品,犯罪嫌疑人在其销售的果糖中非法添加了他达拉非类成分,通过网络销往浙江等20余个省市,涉案金额达1000余万元。

另外两起此类案件,涉案的食品十分常见——一起是馒头,另一起是豆芽。今年1月,安吉县公安局侦破了这起“馒头案”,抓获犯罪嫌疑人10名,查扣问题馒头500多公斤。经检测,涉案馒头环己基氨基磺酸钠(又名“甜蜜素”)严重超标。自2017年以来,犯罪嫌疑人张某、董某某等人在安吉县各自经营早餐店期间,明知馒头中不得添加“甜蜜素”情况下,为节省生产成本,仍长期违法添加并销售。目前,该案已移送起诉10人。

自2017年8月以来,犯罪嫌疑人吴某注册成立公司,并在龙游多地设立加工点,雇人添加国家禁用的“AB粉”“无根水”(主要成份为6-苄基腺嘌呤、4-氯苯氧乙酸钠)等生产豆芽。龙游警方于今年1月侦破此案,抓获犯罪嫌疑人11人,捣毁加工窝点7个。令人吃惊的是,这起“豆芽案”的涉案金额竟也高达数百万元,其规模可想而知。

除上述案件外,瑞安季某等人生产、销售不符合安全食品猪瘟肉案同样令人心惊。2018年11月底以来,季某伙同他人联系河北、山东等省的养殖户,购入携带非洲猪瘟病毒的猪肉,在逃避边检、落地检后,运至瑞安等地销售,总金额200余万元。瑞安警方于今年年初侦破此案,现场查获携带有非洲猪瘟病毒猪肉近7吨。

很多人家喜欢喝品牌桶装水,于是

有人动起了这方面的歪脑筋。今年1月,杭州市公安机关侦破一起生产、销售假冒农夫山泉等品牌的伪劣桶装水案,抓获犯罪嫌疑人22名,捣毁制假窝点3处,查获涉案桶装水2000余桶。经检测,假冒桶装水铜绿假单胞菌、亚硝酸盐等指标不合格。经查,自2017年5月以来,犯罪嫌疑人李某伙同他人在杭州拱墅区一饮用水配送中心,在极差的卫生条件下,将从低档桶装水灌装至假冒农夫山泉、娃哈哈品牌空桶内对外销售。

还有一起“口水油”案也够让人恶心的。今年1月,天台县公安局侦破邱某某等人使用“口水油”生产、销售有毒有害食品案,抓获犯罪嫌疑人8名。经查,自2017年1月以来,犯罪嫌疑人邱某某伙同他人在其先后经营的3家火锅店内,将顾客吃剩下的火锅汤料,提炼“口水油”后重新使用上餐桌,总计提炼“口水油”2500余斤。目前,该案已移送起诉6人。

据了解,全省公安机关对食品犯罪始终保持高压严打态势。对群众日常必需的菜、肉等大众食品,全省公安机关紧盯田间地头等源头场点和投料用药、种养加工等环节,实施精准打击,切实保障农民权益和农产食品安全;为消除区域性食品安全风险,紧盯辖区市场,积极推广“市场警长”工作制,摸排深挖行业内幕潜规则,集中力量重拳打击;针对网上制售假劣食品违法犯罪多发的情况,密切警种部门协同,加强网上巡查排摸,注重大数据实战运用,不断拓展网上战场;针对涉案问题产品跨区域、网络化、辐射型销售特点,全省公安机关强化区域协作,开展集群打击。同时,强化部门联动执法,完善工作衔接机制,与市场监管、农业农村、检察院、法院等部门建立联动,与阿里巴巴集团建立战略合作关系,合力打击食品违法犯罪。

## 偷别家的共享单车只为换个电瓶来用

通讯员 西检

**本报讯** 单车公司员工开着自家公司调度车拉走了别家公司的两辆电动单车,是做好事?不,是看中人家的电瓶了。昨天,杭州市西湖区检察院对涉嫌盗窃罪的方某和赵某提起公诉。

今年4月10日凌晨1时27分许,杭州某共享单车的运营人员通过后台发现,有两辆共享电动单车触发了断电报警装置,公司立即安排专人通过GPS追查,终于在凌晨3时10分许,在城西某个垃圾场找到了两辆丢失的共享单车,但是电瓶已经被拆卸了下来不见踪影,该公司立即报警。

警方侦查发现,该两辆共享单车是被两名男子抬上了一辆厢式货车后运走,而该货车为杭州另一家共享单车公司所有,当晚值班的是该公司人员方某和赵某。

第二天,在公司责任的陪同下,二人到派出所投案,并承认了盗窃对方共享单车的事实。据交代,二人偷来共享单车的电瓶,只是为了换到自己的电瓶车上使用。但拆下来发现,电瓶的接口与自己的不一样,于是将共享单车运到垃圾场扔了。

经鉴定,被盗的两辆共享单车价值8051元。二人对被害公司进行了退赔。

## 工作不合适顺手来牵羊

通讯员 谢雨汐

**本报讯** 近日,在温岭市横峰街道经营鞋厂的丁女士急匆匆来到横峰派出所报警,称其放在办公室的一只苹果手机被偷。民警调查后迅速锁定了嫌疑人杨某,当日下午将其抓获。

杨某是贵州人,此前在横峰街道务工,因工资薪酬不理想,打算另找一家鞋厂务工。当天一早,杨某来到丁女士的鞋厂面试。丁女士带着面试人员前往流水线餐馆,介绍岗位工作内容。杨某认为这份工作并不适合自己,便一个人先行离开。经过丁女士办公室时,杨某看到了一只苹果手机放在桌上,门也没关,杨某趁没人便将手机揣入自己口袋,匆忙逃离。

目前,杨某已被公安机关刑事拘留。

## 民警大比武

7月1日下午,杭州余杭公安“青春启航”青年民警大比武活动落下帷幕。

此次青年民警大比武活动历时近2个月,分为理论考试、警体技能、110接处警现场处置决策能力、主题演讲等多个方面内容,近200名青年民警参加,总分前十名的个人将被纳入余杭公安优秀青年民警“启航”计划人才库。

本报记者 陈洋根

通讯员 陈自强 周德峰

## “正当我绝望时,感觉一只有力的手抓住了我”

### 7米深潭,仙居警犬训导员3分钟救起2名小伙



通讯员 曹红兵

**本报讯** 7月1日下午,在杭州某高校读书的两个小伙特意将一面锦旗送到仙居县公安局巡特警大队,说要好好感谢巡特警队员郑阳阳的救命之恩。

随着他们的讲述,揭开前几天发生在仙居县韦羌溪圳口大桥水域的惊险一幕。

圳口大桥水域水面开阔,最深处有六七米,是远近闻名的游泳、戏水好去处。6月27日傍晚,郑阳阳正与好友在

此水域游泳。正准备离开时,他突然听见一女子大声喊“救命”。郑阳阳回头一看,见远处一男子正在水中挣扎。男子遇险的水域位于圳口村古堰口的闸门入口处,常年水深7米多,且多旋涡。

情况危急!郑阳阳立即抄起救生圈飞速跑向遇险男子。此时,男子已滑入10米外的深水区,两只手不停地拍打水面,头部时隐时现,连呛了几口水后沉入水里。郑阳阳一个猛子跃进了水里。

“当时我用尽了最后一口气,人就往下沉了,正当我绝望时,我感觉到一只有力的手抓住了我。”获救小伙事后回忆。

此时,男子已下沉到水下1米,郑阳阳潜入水中,用力把男子头部托出水面,并给他套上了救生圈,拉着他往岸边游去。

哪知,刚游出半分钟,又听到女子再次大声呼喊“救命”。郑阳阳闻声望去,

只见几米外的水面一名男子在水面上扑腾。郑阳阳没多想,立马用救生圈拉着先前救上的男子一道游过去。

没等郑阳阳贴近,正在慌乱挣扎的男子,就一把死死拽住郑阳阳的手,将他拖向了水下,郑阳阳用尽全力将他托出水面,自己也呛了几口水,体力迅速下降,一左一右带着两名溺水者,拼尽全力一点一点地前行。

“快到浅水区的时候,我实在是没有力气了,好在女孩及时过来搭手。”三人爬上了岸,筋疲力尽的郑阳阳一下瘫坐在地上,大口大口地喘着粗气。好在施救及时,落水的两个小伙只是呛了不少水,呕吐了一阵后已无大碍。

经了解,两名获救的小伙是仙居人,在杭州上大学,呼救的女孩是他们的朋友。当天,三人相约到淡竹游玩,吴某和泮某某学过游泳,于是下水玩,不知不觉划入了深水区,结果先后力竭遇险。

救了他们的郑阳阳,今年28岁,是仙居县公安局巡特警大队一名警犬训导员。今年入夏以来,大队为进一步加强一线处警队员的防溺水应急救援技能,为全体队员开展了系统的水上技能培训。

